

Έκθεση Ωφελειών από το προτεινόμενο σχέδιο νόμο

Η συγχώνευση των τριών φορέων Ινστιτούτο Νεολαίας (Ι.ΝΕ.), Ινστιτούτο Διαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Ι.Δ.ΕΚ.Ε.) και Εθνικό Ίδρυμα Νεότητας (Ε.Ι.Ν.) που εποπτεύονται από το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητισμού, προσφέρει σημαντικά οφέλη τόσο για τους πολίτες, ως αποδέκτες των παρεχόμενων υπηρεσιών, όσο και για τους φορολογούμενους. Ειδικότερα, το Ίδρυμα Νεολαίας και δια Βίου Μάθησης (ΙΝ.Ε.ΔΙ.ΒΙ.Μ.) αφενός θα παρέχει υπηρεσίες αυξημένης ωφέλειας και αποτελεσματικότητας, σε σχέση με το προηγούμενο καθεστώς των τριών ξεχωριστών φορέων και αφετέρου θα εξοικονομεί δημόσιους πόρους, καθώς δημιουργούνται άμεσα και έμμεσα οικονομικά οφέλη από τη λειτουργία του νέου φορέα.

Δεδομένου του σκοπού, των αρμοδιοτήτων και των δραστηριοτήτων του ΙΝΕΔΙΒΙΜ, η αποστολή του Ιδρύματος είναι προσανατολισμένη στις ακόλουθες βασικές λειτουργίες:

1. Στο σχεδιασμό και τη διαχείριση της υλοποίησης προγραμμάτων και δράσεων υποστήριξης της ενσωμάτωσης των νέων στο κοινωνικό και παραγωγικό περιβάλλον, καθώς και της δια βίου μάθησης οριζόντιου χαρακτήρα, αλλά και για ειδικές ομάδες πληθυσμού.
2. Στον προγραμματισμό ανάπτυξης και τον έλεγχο της αποτελεσματικής λειτουργίας υποδομών και δομών Εκπαιδευτικής Μέριμνας, στις οποίες περιλαμβάνεται ιδίως η σχολική στέγη, η μαθητική μέριμνα και η φοιτητική μέριμνα.

Πριν την συγχώνευση των τριών φορέων, οι προαναφερόμενες λειτουργίες υλοποιούνταν από διακριτά Νομικά Πρόσωπα.

Βασικό όφελος επίσης αποτελεί η διασφάλιση της τυποποίησης προδιαγραφών σχολικών μονάδων, φοιτητικών και μαθητικών εστιών, καθώς και βιβλιοθηκών, και ο έλεγχος της τήρησης των προδιαγραφών αυτών.

Τέλος, κρίσιμης σημασίας κρίνεται η προσπάθεια οργάνωσης της αποτελεσματικής και αποδοτικής διαχείρισης της ακίνητης περιουσίας των τριών συγχωνευόμενων φορέων.

Επιπροσθέτως, η λειτουργική δομή του ΙΝΕΔΙΒΙΜ, έχει σχεδιαστεί έτσι ώστε να προβλέπεται η υποστήριξη της από κατάλληλα και επαρκή Υποστηρικτικά Συστήματα (μεθοδολογικά εργαλεία, εγχειρίδια και εφαρμογές Πληροφορικής) που υποβοηθούν την εκτέλεση της στρατηγικής και οργάνωσης των βασικών και υποστηρικτικών λειτουργιών του Ιδρύματος, με αποτέλεσμα να βελτιστοποιείται η διεκπεραίωση των επιχειρησιακών λειτουργιών στο πλαίσιο της εκπλήρωσης της αποστολής και του ρόλου του Ιδρύματος, διασφαλίζοντας έτσι τη μέγιστη δυνατή αποτελεσματικότητα και αποδοτικότητά του.

Σε ότι αφορά την Οργανωτική Δομή του νέου φορέα, αυτή χαρακτηρίζεται από σημαντική ευελιξία και λιτότητα, σε αντίθεση με την αντίστοιχη δομή των επιμέρους συγχωνευόμενων φορέων. Ειδικότερα, η οργάνωση που επελέγη, διασφαλίζει τον βέλτιστο καταμερισμό της και τμηματοποίηση της εργασίας, καθώς και το βέλτιστο εύρος Διοίκησης Υφισταμένων, με μείωση των ιεραρχικών επιπέδων και σημαντικό περιορισμό των θέσεων ευθύνης. Κατ' αυτόν τον τρόπο, διαμορφώνονται οι προϋποθέσεις για την παραγωγική λειτουργία των σχέσεων εξουσίας (εξουσία – ευθύνη – λογοδοσία) και τον αποτελεσματικό συντονισμό των επιμέρους οργανωτικών μονάδων.

Σημαντική διαφοροποίηση σε σχέση με την οργάνωση των τριών φορέων πριν τη συγχώνευση, αποτελεί η εμφανής προσπάθεια για προώθηση της αποκέντρωσης των εξουσιών στα χαμηλότερα ιεραρχικά επίπεδα. Αυτό θεωρείται ότι αποτελεί βασική προϋπόθεση για την αποτελεσματική κινητοποίηση του στελεχιακού δυναμικού, την ανάληψη πρωτοβουλιών και την ταχεία λήψη αποφάσεων που αφορούν στην καθημερινή λειτουργία του Ιδρύματος, με αποτέλεσμα την επίτευξη

Η άμεση εξοικονόμηση του κόστους που προκύπτει από τα παραπάνω, παρουσιάζεται στους ακόλουθους πίνακες 1 και 2:

Πίνακας 1: Εξοικονομούμενες Αμοιβές ΔΣ ΙΔΕΚΕ			
Ετήσιες Αμοιβές			
Μέλη ΔΣ ΙΔΕΚΕ	2009	2010	2011
Πρόεδρος	46.206,25	18.791,50	31.082,88
Δ/νων Σύμβουλος	55.118,97	45.707,32	36.108,00
Μέλη ΔΣ	23.796,00	13.112,00	10.760,00
Συνολικές ετήσιες Αμοιβές ΔΣ ΙΔΕΚΕ	125.121,22	77.610,82	77.950,88

Πίνακας 2: Εξοικονόμηση Θέσεων Ευθύνης από τη Συγχώνευση ΙΔΕΚΕ, ΕΙΝ & ΙΝ					
ΘΕΣΕΙΣ ΕΥΘΥΝΗΣ	ΙΔΕΚΕ	ΕΙΝ	ΙΔΕΚΕ & ΕΙΝ	Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ.	Εξοικονόμηση Θέσεων Ευθύνης
Γεν. Διευθύνσεις		2	2	-	2
Διευθύνσεις	2	5	7	4	3
Τμήμα	7	25	32	17	15
Αυτοτελείς Μονάδες *σε επίπεδο Διεύθυνσης	1	6	7	2*	5
ΣΥΝΟΛΟ	10	38	48	23	25

Επιπροσθέτως σας γνωστοποιούμε τα ακόλουθα:

Β) Με το άρθρο 4 του ν. 2327/1995 ιδρύθηκε νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου με την επωνυμία Ινστιτούτο Διαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Ι.Δ.ΕΚ.Ε.), το οποίο υπάγεται στην Γενική Γραμματεία Διά Βίου Μάθησης (Γ.Γ.Δ.Β.Μ.) και την εύρυθμη λειτουργία του Ινστιτούτου συστήθηκαν είκοσι οκτώ (28) θέσεις προσωπικού και 2 θέσεις Δικηγόρων.

Τον Οκτώβριο του 2011, πριν την συγχώνευση, υπηρετούσαν στο ΙΔΕΚΕ 10 άτομα και μηνιαίο μισθοδοτικό κόστος ήταν 16.085 ευρώ.

Γ) Το Ινστιτούτο Νεολαίας δεν είχε οργανικές θέσεις και δεν απασχολούσε τακτικό προσωπικό.

Το μηνιαίο (Ιούνιος 2012) μισθολογικό κόστος του προσωπικού- με σύμβαση εργασίας αορίστου χρόνου (127 άτομα) και σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου (29 άτομα) - στο Ίδρυμα Νεολαίας και δια βίου Μάθησης, ανέρχεται στο ποσό των 283.982.21 ευρώ.

Πολύ σημαντική όμως θα είναι και η έμμεση εξοικονόμηση δημόσιων πόρων που θα προέρχονται από την ορθολογικότερη λειτουργία του νέου φορέα και τις οικονομικές κλίμακας. Η εξοικονόμηση αυτή θα προέρχεται από τον λειτουργικό και οργανωτικό εκσυγχρονισμό, ο οποίος έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση της παραγωγικότητας, τον περιορισμό των άσκοπων δαπανών, καθώς και την αποτελεσματική αξιοποίηση των υφιστάμενων πόρων (ανθρώπινων και υλικών).

Κατά συνέπεια, η συνολική ωφέλεια από τη λειτουργία του νέου φορέα κρίνεται ιδιαίτερα σημαντική σήμερα αλλά και σε βάθος χρόνου.